

始终把产品质量安全作为企业头等大事

——访北京双鹤药业股份有限公司董事长卫华诚

文/本刊记者 韦富章



卫华诚董事长

2007年，双鹤药业迎来了上市十周年。短短十年里，双鹤的经营规模从上市初的2亿多元发展到今天的近50亿元，确立了打造“中国输液第一品牌”、“中国降压药第一品牌”、“中国降糖药第一品牌”的三大品牌战略，提出打造创新型长寿企业的战略目标，稳居中国化学制药行业前十强。是什么使得双鹤药业具有如此旺盛的生命力？对于一家医药企业来说，又好又快的发展途径究竟何在？有什么“秘诀”吗？带着这些疑问，本刊记者采访了双鹤药业董事长卫华诚先生。

专注 创新 和谐

记者：双鹤药业在短短的十年之间，取得今天如此骄人的成绩，请问双鹤药业发展的核心是什么？有什么“秘诀”或“秘密武器”吗？

卫华诚：双鹤药业十年来所走过的道路，既是一部充满艰辛与痛苦的改革史，又是一部充满奋斗与坚毅，坚信自己的使命、理念、宗旨和战略方向，不断研究和适应外部环境的变化，追求优良的经营业绩和可持续发展的科学发展史。回顾我们所走过的道路，如果说有什么“秘诀”或“秘密武器”的话，那可以归功于我们在发展中坚持的重要原则和方向。

一是转变体制，规模发展取得新突破。双鹤药业1939年在大行山创建，1949年迁入北京，1997年挂牌上市。历经四次更名，由创建初期的单一品种、手工生产，通过改制重组，成为一家初具现代企业制度特征的上市公司。目前，公司初步完成“二次创业”的调整整合任务，开始步入快速发展期。二是转变机制，不断提高集团化管理水平。三是坚持战略引领，不断明晰产业方向和结构。公司提出聚焦主业、走国际化的发展战略，确立优先发展大输液、内分泌、心脑血管治疗领域，优化资产结构，剥离非主营业务，采取倾斜政策，全力打造中国大输液第一品牌、中国降压药第一品牌、中国降糖药第一品牌，形成企业稳定的利润中心，降低产品市场波动风险，走出同质化竞争的困局，迈上品牌竞争的新台阶。四是聚焦主业，不断强化品牌管理，打造双鹤品牌形象。十年来，公司主动参与市场竞争，积极培养和培育企业品牌和产品品牌，由当年的“红五星”品牌到知名的“双鹤”品牌，公司在竞争中不断提高品牌营销、知识营销和专业营销的能力，以企业品牌增强产品品牌的影响力、感召力和竞争力，提高产品的市场占有率和美誉度。近年来，公司又投入大量资金，全面开展生产设施的GMP认证改造，从研发、生产、质检、基础设施建设等各个环节，全力提升企业品牌的科技含量。五是坚持创新，不断提高核心竞争力和发展活力。六是打造和谐文化，增强凝聚力和感召力。

在公司上市十周年的重要历史时刻，我们总结双鹤走过的道路，可以说正是因为坚持了以上这些重要的原则和工作方法，双鹤才取得今天的成就。

记者：双鹤药业的企业宗旨是“关心大众、健康民生”，如何来理解这句话的涵义？

卫华诚：“关心大众、健康民生”是双鹤在发展壮大的漫长历史长河中自觉形成的企业宗旨和理念，也是双鹤几代人人为之努力的奋斗目标。几十年来，双鹤药业的发展经过了几代人的艰辛努力，始终传承了太行精神所包含的“民族精神、拼搏精神、奉献精神、服务精神”，在企业波澜壮阔的发展历程中，始终把关心民众健康作为己任，敢于接受挑战，勇于在挑战中发展，坚初不拔、持之以恒，把乐融于苦之中，适应时代需要，振兴民族医药制造业。在新的历史发展时期，我们提出要继承和弘扬这种精神，与时俱进、求真务实，为了中国最广大人民群众的健康福祉而奋斗。

始终把产品质量安全作为企业头等大事

记者：在产品质量管理上，双鹤药业是如何把好药品质量关的？

卫华诚：1997年，双鹤药业在国内国有制药企业中首家通过了国家药品GMP认证，为全国的医药企业树立了榜样，也使双鹤的产品质量管理得到质的飞跃。不断完善的科学、严谨的质量保证体系切实保障了大众用药的安全，树立起双鹤产品高质量品牌形象。在双鹤的发展过程中，无论我们处在什么样的阶段、面对什么样的环境，双鹤始终把产品的质量安全作为头等大事；无论是日常的管理还是对各级人员的考核，产品的质量安全是名列第一的刚性、一票否决制指标。在按照国家有关政策、规定严格进行生产、经营、科研质量安全管理的同时，我们建立了严格的、系统的内部质量管理体系和流程，确保从原材料进厂、生产制造、流通分销到临床使用全过程的有效控制，确保药品的质量安全。

在我们的北京工业园注射剂车间有一句话：“一瓶输液一条人命。”这可以充分说明双鹤人的质量意识。面对2006年“齐二药”、“欣弗”等事件暴露出的一系列严重的药品质量管理问题，公司以切实保证双鹤药业产品质量和以规范的运作、精湛的技术塑造双鹤品牌形象为目标，在双鹤药业范围内开展了“质量月活动”。质量月工作小组对公司所属各单位就厂房、设施和设备等硬件条件及质量机构设置、人员素质、现场管理、进销存等软件方面，有针对性地进行了现场检查。各单位根据总部内部检查的情况通报及管理建议，结合公司实际情况，均制定了行之有效的整改措施计划并在规定期限内进行了整改，切实将产品质量管理工作落到实处。与此同时，我们还不断投入巨资按GMP要求进行改造，提高自动化水平，增加计算机控制程序，克服人为因素对产品质量的影响，从生产硬件和软件管理体系反复强化质量管理；建立了包括研发、生产和营销人员在内的药物不良反应汇报的快速反应体系，确保临床用药安全。

实践“用北京药放心”承诺

记者：不久前，在第57届全国药品交易会上，双鹤药业做出“用北京药放心”的郑重承诺。那么，在今后的发展中，特别是在双鹤视为“市场年”的2007年，双鹤将如何保证自己的承诺、并将采取哪些加强措施？

卫华诚：首先，质量是企业之本，是品牌建设的基础，是提高经济效益的前提。2007年是双鹤的“市场年”，我们将继续坚持“关心大众、健康民生”的企业宗旨，本着对人民生命安全、对企业高度负责的精神，高度重视生产安全及产品质量，切实加强药品生产与质量管理工作，严格制定内控指标和规范操作规程，进一步加强对药品研制、生产、经营和使用全过程的监督管理，切实认识质量保证是企业对消费者的最大诚信，是公司加强诚信品牌建设的根本环节，以让消费者和政府监管部门放心的优质药品赢得市场、赢得消费者的信赖。同时我们还提出，今年双鹤要强调重视药品不良反应监测。

第二，作为志在打造“中国大输液第一品牌、中国降压药第一品牌、中国降糖药第一品牌”三大品牌的双鹤药业，将努力拓宽现有产业链，在原料药、新技术应用、生产工艺升级换代、产品研发和上市后再评价、上市后不良反应监测等方面加大投入，培养培育新的接力品种，又好又快地为广大患者提供临床急需的药品。

第三，我们将加快开发高端产品，加快现有输液品种的升级换代步伐，加快降压和降糖领域的新产品开发与临床研究，加快与国际合作的步伐，密切追踪国际国内三大市场的最新进展，开展各种形式的合作与交流，为广大患者引进更多疗效更好、副作用更少的创新药物。

总之，双鹤将通过坚持不懈的努力，实践“用北京药放心”的承诺。